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     В Концепции российского образования сформулирована высшая цель

образования - высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества, как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны.

     Сегодня в российском образовании провозглашен принцип вариативности, который дает возможность педагогическим коллективам учебных заведений выбирать и конструировать педагогический процесс по любой модели, включая авторские. В этом направлении идет и прогресс образования: разработка различных вариантов его содержания, использование возможностей современной дидактики в повышении эффективности образовательных структур; научная разработка и практическое обоснование новых идей и технологий. При этом важна организация своего рода диалога различных педагогических систем и технологий обучения, апробирование в практике новых форм - дополнительных и альтернативных государственной системе образования, использование в современных российских условиях целостных педагогических систем прошлого.

     Модернизация  и  инновационное развитие – единственный путь, который позволит России стать конкурентным обществом в мире 21 века, обеспечить достойную жизнь всем нашим гражданам. Стратегической целью государственной политики в области образования является повышение доступности качественного образования соответствующего требованиям инновационного развития экономики. Для достижения этой цели одной из задач стоит обеспечение инновационного характера базового образования.

   Инновационные процессы являются закономерностью в развитии современного образования. Однако по отношению к чему происходят изменения, от чего отталкиваются инновационные дидактические поиски? Данные сравнительно-педагогических исследований показывают, что, несмотря на различия школьных систем, содержания учебных программ, общие представления о традиционном учебном процессе в разных странах мира имеют сходные черты. Традиционным является урок - одновременное занятие с целым классом, в ходе которого учитель сообщает, передает знания, формирует умения и навыки, опираясь на предъявление нового материала (сообщение, изложение), его воспроизведение учениками, оценивает результаты этого воспроизведения. Традиционное обучение носит преимущественно репродуктивный характер. Работа учителя оринтирована прежде всего на сообщение знаний и способов действий, которые передаются учащимся в готовом виде, предназначены для воспроизводящего усвоения; учитель является единственным инициативно действующим лицом учебного процесса. В условиях массового школьного обучения (и все же в противостоянии усредненной практике массовой школы) попытки преобразовать традиционное обучение связаны с дидактическими поисками "нового воспитания", главным образом в экспериментальных "новых школах" на протяжении первых десятилетий XX века. На протяжении нашего столетия менялся и уровень массового обучения: если в первой половине столетия массовым для индустриально развитых стран было начальное обучение, то после Второй мировой войны массовой и практически всеобщей стала средняя школа. В последние десятилетия в условиях постиндустриального общества массовым стало обучение и в высшей школе. С середины столетия дидактическое экспериментирование приобретает массовый характер, охватывает все уровни образования. Особенно значимым для развития подходов к обучению явилось изменение социальной и жизненной роли знаний и познавательно-творческих возможностей человека. Современные зарубежные социологи дают следующую характеристику: "В период классической индустриализации роль физической работы уменьшается, знаний - несколько увеличивается, капитала - значительно возрастает. В постиндустриальный период, который характеризуется как информационно-инновационный, соотношение трех названных факторов меняется. Знания становятся наиболее значимым фактором, менее значим капитал, физическая работа - очень мало значимый фактор". Характерно, что к сфере знаний здесь относится и способность к творчеству.

   Понятие "инновация" относится не просто к созданию и распространению новшеств, но к таким изменениям, которые носят существенный характер, сопровождаются изменениями в образе деятельности, стиле мышления. Категория новизны относится не только (и не столько!) ко времени, сколько к качественным чертам изменений. В этой работе в качестве инновационных рассматриваются модели, которые преобразуют характер обучения в отношении таких его сущностных и инструментально значимых свойств, как целевая ориентация, характер взаимодействия педагога и учащихся, их позиции в ходе обучения.

      В этих условиях учителю необходимо ориентироваться в широком спектре современных инновационных технологий, идей, школ, направлений, не тратить время на открытие уже известного, а использовать весь арсенал российского педагогического опыта. Сегодня быть педагогически грамотным специалистом нельзя без изучения всего обширного спектра образовательных технологий. Современные педагогические технологии могут реализовываться только в инновационной школе. 

  Инновационной школой называется учебно-воспитательное заведение, деятельность которого построена на оригинальных (авторских) идеях и технологиях и представляет собой новую образовательную практику(Селевко, 1998). Инновационная школа является полисистемой с подсистемами учебной, трудовой, художественно-эстетической,  спортивной, научной деятельности, включающей различные формы коммуникации и общения детей и взрослых. Современные инновационные школы чаще всего возникают на базе обычных массовых школ, глубоко разрабатывая и реализуя на оригинальной технологической основе одну или несколько каких-либо своих функций. Можно выделить следующие отличительные качества (критерии) инновационных школ.

 *  Инновационность: наличие оригинальных авторских идей и гипотез относительно перестройки педагогического процесса.

*  Альтернативность: отличие каких-либо из основных компонентов учебно-воспитательного процесса (целей, содержания, методов, средств и др.) от традиционных, принятых в массовой школе.

 *  Концептуальностъ учебно-воспитательного процесса: сознание и использование в авторской модели философских, психологических, социально-педагогических или других научных оснований.

 *  Системность и комплексность учебно-воспитательного процесса.

 *  Социально-педагогическая целесообразность: соответствие целей школы социальному заказу.

Современные инновационные  ТЕХНОЛОГИИ в образовании

В настоящий момент в школьном образовании применяют самые различные педагогические инновации. Это зависит, прежде всего, от традиций учреждения. Тем не менее, можно выделить  следующие наиболее характерные инновационные технологии: 

1. Информационно-коммуникационные технологии(ИКТ) в предметном обучении Внедрение ИКТ в содержание образовательного процесса подразумевает интеграцию различных предметных областей с информатикой, что ведет к информатизации сознания учащихся и пониманию ими процессов информатизации в современном обществе (в его профессиональном аспекте). Существенное значение имеет осознание складывающейся тенденции процесса информатизации школы: от освоения школьниками начальных сведений об информатике к использованию компьютерных программных средств при изучении общеобразовательных предметов, а затем к насыщению элементами информатики структуры и содержания образования, осуществления коренной перестройки всего учебно-воспитательного процесса на базе применения информационных технологий. В результате в школьной методической системе появляются новые информационные технологии, а выпускники школ имеют подготовку к освоению новых информационных технологий в будущей трудовой деятельности. Данное направление реализуется посредством включения в учебный план новых предметов, направленных на изучение информатики и ИКТ. Опыт применения ИКТ в школах показал, что:

а) информационная среда школы открытого типа, включающая различные формы дистанционного образования, существенно повышает мотивацию учеников к изучению предметных дисциплин, особенно с использованием метода проектов;

б) информатизация обучения привлекательна для ученика в том, что снимается психологическое напряжение школьного общения путем перехода от субъективных отношений "учитель-ученик” к наиболее объективным отношениям "ученик-компьютер-учитель”, повышается эффективность ученического труда, увеличивается доля творческих работ, расширяется возможность в получении дополнительного образования по предмету в стенах школы, а в будущем осознается целенаправленный выбор вуза, престижной работы;                            

 в) информатизация преподавания привлекательна для учителя тем, что позволяет повысить производительность его труда, повышает общую информационную культуру учителя.

2. Личностно-ориентированные технологии ставят в центр всей школьной образовательной системы личность ребенка, обеспечение комфортных, бесконфликтных и безопасных условий ее развития, реализации ее природных потенциалов. Личность ребенка в этой технологии не только субъект, но и субъект приоритетный; она является целью образовательной системы, а не средством достижения какой-либо отвлеченной цели (что имеет место в авторитарных и дидактоцентрических технологиях). Такие технологии называют еще антропоцентрическими. Таким образом, личностно-ориентированные технологии характеризуются антропоцентричностью, гуманистической и психотерапевтической направленностью и имеют целью разностороннее, свободное и творческое развитие ребенка. В рамках личностно-ориентированных технологий самостоятельными направлениями выделяются гуманно-личностные технологии, технологии сотрудничества и технологии свободного воспитания.  

  Технологии свободного воспитания делают акцент на предоставление ребенку свободы выбора и самостоятельности в большей или меньшей сфере его жизнедеятельности. Осуществляя выбор, ребенок наилучшим способом реализует позицию субъекта, идя к результату от внутреннего побуждения, а не от внешнего воздействия. 

  Технологии сотрудничества реализуют демократизм, равенство, партнерство в субъект-субъектных отношениях педагога и ребенка. Учитель и учащиеся совместно вырабатывают цели, содержание, дают оценки, находясь в состоянии сотрудничества, сотворчества.  

 3. Информационно - аналитическое обеспечение учебного процесса и управление качеством образования школьников. 

Применение такой инновационной технологии, как информационно - аналитическая методика управления качеством обучения позволяет объективно, беспристрастно проследить развитие во времени каждого ребенка в отдельности, класса, параллели, школы в целом. При некоторой модификации может стать незаменимым средством при подготовке классно - обобщающего контроля, изучении состояния преподавания любого предмета учебного плана, изучения системы работы отдельно взятого педагога.  

4.  Мониторинг интеллектуального развития.

Анализ и диагностика качества обучения каждого учащегося при помощи тестирования и построения графиков динамики успеваемости. 

5. Воспитательные технологии как ведущий механизм формирования современного ученика.

Является неотъемлемым фактором в современных условиях обучения. Реализуется в виде вовлечения учащихся в дополнительные формы развития личности: участие в культурно-массовых мероприятиях по национальным традициям, театре, центрах детского творчества и др.  

6. Дидактические технологии как условие развития учебного процесса ОУ. Здесь могут реализовываться как уже известные и зарекомендовавшие себя приемы, так и новые. Это - самостоятельная работа с помощью учебной книги, игра, оформление и защита проектов, обучение с помощью аудиовизуальных технических средств, система «консультант», групповые, дифференцированные способы обучения  - система «малых групп» и др. Обычно в практике применяются различные комбинации этих приемов.

   7. Психолого-педагогическое сопровождение внедрения инновационных технологий в учебно-воспитательный процесс школы Предполагается научно-педагогическое обоснование использования тех или иных инноваций. Их анализ на методических советах, семинарах, консультации с ведущими специалистами в этой области.    

         Таким образом, опыт современной российской школы располагает широчайшим арсеналом применения педагогических инноваций в процессе обучения. Эффективность их применения зависит от сложившихся традиций в общеобразовательном учреждении, способности педагогического коллектива воспринимать эти инновации, материально-технической базы учреждения.         "Инновационное обучение" - процесс и результат такой учебной и образовательной деятельности, которая стимулирует вносить инновационные изменения в существующую культуру, социальную среду. Такой тип обучения (и образования) помимо поддержания существующих традиций стимулирует активный отклик на возникающие как перед отдельным человеком, так и перед обществом проблемные ситуации. Обращение к такому пониманию расширяет взгляд на значение дидактических поисков. Планируемый учебный процесс, т.е. то, чем занимается дидактика, охватывает первые два из названных типов обучения. Важно отметить, что первый из них связан с ретрансляцией, воспроизводством социального опыта, второй - с творческим поиском на основе имеющегося опыта и тем самым с его обогащением

   В нашем Лицее сейчас большое внимание уделяется работе с одаренными детьми, как на уроке так и во внеурочное время. Ученик ставится в центр образовательного процесса. Каждому дается возможность раскрыть свои способности и получить максимум знаний и умений: это интересные уроки с разными инновациями, это участие во всевозможных  Всероссийских конкурсах по предмету ("Кенгуру"-математика, "Русский медвежонок"-русский язык,"Золотое руно"- история), олимпиадах по предметам, в конкурсах рисунков и музыкальных, в спортивных состязаниях.                                                      

    За 28 лет практики  своей работы в школе мной было  несколько учебных Программ. Каждая Программа требовала разного подхода к преподаванию предмета черчения и предмета изобразительного искусства. Сейчас новые Стандарты образования требуют не просто развития ребенка на уроках и во внеурочное время, но и становления его как личности, умеющей мыслить и самостоятельно принимать решения, личности индивидуальной.

 На свих уроках изобразительного искусства я в большей степени применяю личностно-ориентированные технологии, которые позволяют ученику быть раскрепощенным во время творческого процесса, что очень важно, и метод проектов.

 Личностно-ориентированное обучение помогает помочь ребенку познать себя, свои способности, самоопределиться и самореализоваться. Уровень мастерства и природных задатков к творчеству у каждого ребенка различен, но на уроке изобразительного искусства каждый может реализоваться. Так по теме"Портрет" в 6 классе учащиеся, которым трудно рисовать  могут выполнять портреты в виде аппликации по трафарету, а в 7 классе на теме "Сюжет и содержание в картине" могут не рисовать ,а подготовить доклад по этой теме и выступить с ним на уроке. По теме "Жизнь в моем городе в прошлых веках" могут провести исследование, используя материал городского Краеведческого музея или подготовить призентацию, которая поможет раскрыть другим учащимся эту тему в своем рисунке. Есть темы на которых ученики выполняют задания в группе, например в 5 классе по теме: "На балу у Золушки" Здесь каждый ученик выбирает себе задание по интересу и по силам: кто-то изображает дам в бальных платьях, кто-то кавалеров, а кому трудно рисовать людей в костюмах, рисуют кареты, интерьер бального зала, украшения, мебель. Затем все изображения вставляются в общую картину на доске. На таком уроке все увлеченно работают, здесь нет равнодушных и отстающих. Уроки изобразительного искусства строятся  на выборе задания по силам и по интересу. Это помогает каждому ребенку, даже самому неуверенному, проявить себя. Такой дифференцированный подход к обучению помогает повысить качество образовательного процесса. Действительно качество знаний на уроках изобразительного искусства в нашем Лицее высокое ( от 78% до 100%).

  Образовательный процесс строиться на учебном диалоге ученика и учителя, который направлен на совместное конструиорование программной деятельности. При этом учитывается индивидуальная избирательность ученика к содержанию, виду и форме учебного материала. Поскольку центром  всей образовательной системы в данной технологии является индивидуальность ребенка, то ее методическую основу представляют индивидуализация и дифференциация учебного процесса. Технология личностно ориентированного образовательного процесса предполагает специальное конструирование учебного текста, дидактического материала, типов учебного диалога, форм контроля за личностным развитием ученика в ходе овладения знаниями. Только при наличии такого дидактического обеспечения можно говорить о построении личностно ориентированного процесса.

    В 7-8 классах из-за возрастных особенностей, меняется подход к обучению, и соответственно меняются и технологии. Здесь среди инновацонных технологий я использую успешно метод проектов. Ниже в таблице представлены некоторые из них, содержание методик и результаты.

 Т е х н о л о г и и
Содержание методик
Т е м ы 
 Р е з у л ь т а т ы
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к

т
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ы

е
Синтезирование знаний в ходе

поиска материала к теме проекта.

- Определение цели и поэтапное решение задания.

-Творческие пути  решения темы проекта

.

-Разработка модели конечного результата проекта.

-Представление

и защита проекта.
ИЗО 7 класс

Полиграфический проект:"Оформление прочитанной книги"

(обложка, форзац, титульный лист, заставка).

ИЗО 8 класс

а)План-проект: 

"ДОМ МОЕЙ МЕЧТЫ",

б) "Макет обложки журнала"

Искусство 9 класс

Исследовательский проект "Наш Пушкин"
Развитие интеллектуальных и творческих способностей, повышение уровня владения общеучебными умениями,  стимулирование самообразования и самоорганизации.



Проектная деятельность на уроках изобразительного искусства в 7-9 классах помогает увлечь учеников этого возраста научностью, высоким творческим потенциалом, повышает мотивацию к изучению предмета, расширяет возможности дополнительного образования по предмету и применение своих творческих способностей, выявление своей  индивидуальности. Все это в конечном итоге помогает нам воспитать высоконравственную, творческую компетентную личность  ответственную за настоящее и будущее своей страны.
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